

中欧基金李波: 从期权思维出发 重视可转债配置价值

□本报记者 魏昭宇



配置需求激增

2017年,李波进入券商研究所担任固定收益分析师,可转债成为他的主要研究方向。据他回忆,刚入行时的可转债算是“冷门品种”,机构投资者参与度低,市场流动性不足,但这一局面在2018年后发生了变化。“2018年可转债市场开始扩容,虽然市场持续震荡,但扩容为可转债市场的后续发展奠定了基础。”李波表示,2019年以来,可转债的“债底保护+股票期权”属性逐渐被机构发掘,市场规模快速增长,从“无人问津”转向“机构标配”。尤其在2020年之后,固收类资金对可转债的配置需求激增,“进可攻、退可守”的特性使得可转债成为了震荡市中的优选。

多年来,李波见证了可转债市场的起起落落,在他看来,可转债市场的每一个低点都蕴含着投资机遇。“历史上90%的可转债以转股形式退出,真正因信用违约退出的案例极少。可转债的定价核心是股票期权价值,而非信用债资质。”李波表示,“很多时候市场对部分可转债的担忧实为‘情绪错杀’,只要市场回归理性,可转债的期权价值会持续凸显。”

据李波观察,可转债市场当下受到了越来越多的机构资金关注。“从风险收益特征的角度

看,可转债填补了股债之间的空白,并且综合表现较好。2018年以来,市场经历了多轮波动,可转债相对波动水平较低,复合收益较好,是过去几年综合表现非常出色的资产。”李波表示,“哪怕在前两年权益市场走势比较震荡的时候,我们也没有悲观,坚信市场终会回归理性,可转债资产的弹性也会表现出来。”

多项数据显示,可转债市场近期呈现“春意盎然”的景象。以中证可转债指数为例,该指数自2024年9月下旬以来持续走高,2月25日中证可转债指数收于433.33点,创下2022年3月以来的新高。中国证券报记者梳理数据发现,受益于可转债市场的回暖,多只可转债主题基金2025开年以来表现不俗。

可转债为何能够从相对冷门的品种慢慢成长为配置领域不可忽视的重要资产?如何理解可转债市场近期持续走强的背后逻辑?站在当下,如何评估可转债市场在2025年的配置价值?带着这些问题,中国证券报记者在近期采访了李波。他表示,尽管目前中证可转债指数已经修复了较长一段时间,但从溢价率、债券价格等多个维度分析,可转债市场的整体估值还有提升空间。展望2025年,受供需市场变化等因素的影响,可转债市场估值中枢大概率会进一步抬升,可转债仍然是当下较具配置性价比的资产。

李波,7年从业经验,2023年开始管理公募基金,具备丰富的固收研究经验,尤其擅长可转债投资研究。曾任海通证券研究所固定收益分析师,2020年加入中欧基金,现任中欧基金多资产及解决方案投资部基金经理。

用期权和量化思维做配置

在设定业绩目标时,与许多基金挂钩中证可转债指数不同,李波将万得可转债等权指数视为产品的业绩目标。“我曾经拉过数据,发现万得可转债等权指数可以最大程度体现出可转债高风险收益比的优势,这一指数2018年以来大幅跑赢中证可转债指数、偏股基金指数和中长期纯债指数,并且风险收益比更好。”李波表示,“究其原因,该指数通过平均分配每只可转债的权重,避免了大市值银行可转债的‘拖累效应’,更真实反映中小盘标的弹性优势。选择这一‘更难跑赢但含金量更高’的基准,既能凸显策略的超额能力,也为投资者提供更清晰的风险收益比参照。”

既然选择了难度更高的业绩目标,就需要更加科学的投资体系作为支撑。李波表示,在中欧基金的可转债投资框架中,量化策略扮演着核心角色。“我们的模型并非简单筛选低价券,而是通过动态拟合可转债的生命周期路径,挖掘被低估的期权价值。”李波表示,该策略分为两大主线:一是基于定价模型的“价值策略”,捕捉低估品种的修复机会;二是结合波动率因子的“交易策略”,把握右侧行情的弹性。

具体来看,在定价模型方面,中欧基金多资产团队会以蒙特卡洛模拟为基础,计算可转债理论价格和实际价格的偏离度,挑选被市场低估的标的。在交易策略方面,模型会对转

市场估值中枢有望进一步抬升

Wind数据显示,截至2月25日,中证可转债指数收盘价达到了433.33点,刷新2022年3月以来的纪录。受益于市场的回暖,多只可转债基金2025年以来表现出色。

市场过热了么?在李波看来,可转债远未达到过热的程度。“我们要动态看待相关指数的走势,比如,尽管中证可转债指数看似已经接近2022年的高点,但指数的样本已更换过半。”他表示,“我们需要从债券价格、溢价率等多个维度客观评估市场情绪,就目前来看,可转债市场仍在修复轨道之中。”

此外,针对资金涌入可能引发估值迅速抬升,李波坦言,可转债市场规模仅数千亿元,若固收资金大举进场,估值或快速抬升。但这类资金风险偏好较低,流入将是渐进的过程,中期可转债市场仍具配置价值。

展望2025年,李波向中国证券报记者表示,可转债整体将延续强